

好家风

上世纪70年代,农村老家四周是大片的良田,父母就在这片土地上辛勤地劳作,抚育我成长。父母常常对我说:“要热爱劳动,爱护每一寸土地,珍惜劳动果实。”

每到节假日,我就到地里帮父母种菜。有付出就会有收获,蔬菜丰收,改善了我们一家的生活。父母教育我说:“这是土地恩赐给我们家的,一定要爱护土地。”我最喜欢吃的就是菜包子。母亲把白菜切成又细又短的碎条,再把萝卜剁碎,拌在一起做成菜包子。还有菜馅,是用发面擀成薄饼,裹上蔬菜一层层卷起来,放入锅中蒸熟,

热爱劳动 珍惜果实

有独特的菜香味道。父母说:“这是品尝劳动成果。”

改革开放后,父母办起“农家乐”。父母的“农家乐”开展“光盘行动”,提倡文明用餐,节约粮食,反对铺张浪费。父母在墙上张贴了各种标语,如“静以修身,俭以养德”“一粥一饭当思来之不易”等;还在餐桌上摆放着“拒绝浪费”的宣传桌牌。对一些量比较大的菜,为了避免出现餐后剩余,父母都会提醒顾客。慢慢的,顾客的节约意识明显提高,点餐之前都会先询问分量。

父母是爱护土地、热爱劳动、珍惜果实的实践者和推动

者,内化于心,外化于行,深深地影响了我。

我长大后当了老师,就把劳动课上到了田间地头,让学生们下田体验劳动。学生们穿行在田间地头,虽然双脚泥泞、满头大汗,但是在欢声笑语中,将爱护土地、热爱劳动、珍惜果实的理念深植于心。

我成家后,有了自己的房子,有了一个小院。为了不让小院闲置,我有了种菜的想法,在院子里开辟出一块土地。没过多久,西红柿、黄瓜、辣椒、青菜、韭菜等种植简单、长势较快的蔬菜,就成了小院的风景。

当老师工作压力比较大,

而种菜可以回归田园、放松心情,起到很好的调节作用。我常常带着孩子一起种菜。我们用淘米水、果皮、厨房残余等材料,沤制成蔬菜所需的有机肥料,种出来的都是健康无污染的蔬菜。通过种菜,孩子了解了植物生长的知识,见证了植物从发芽到成熟的过程,提高了动手能力,培养了责任感和爱心,养成了热爱劳动的习惯,懂得了珍惜劳动果实。

种菜令我们身心舒畅。在土地上劳动,不但带给我们欢乐和希望,也让我与孩子相处得更加和谐融洽。

李艳霞/文

互学互助

我有一位同学,他是某中学的退休教师,和我居住在一个小区。有一次我去他家串门,见他还在使用老年手机,我有些愕然,建议他改用孩子给他买的智能手机。他笑着向我摆摆手,说:“我只接听电话,以后再说吧!”我知道他的倔脾气,便不再说什么。

过了多半年,他带着智能手机来到我家,说:“基于情况的变化,请你帮忙,教教我使用智能手机。”见他的思想开了窍儿,我便尝试着教他使用智能手机,还帮他申请了微信号。他高兴不已,连声道谢。

自此,我俩的联系渐渐多

了,几乎无话不谈。他是打羽毛球的高手,退休后在社区羽毛球队任技术指导。有一天,他邀我参加他们的球队。为了调动我这个新手的参与热情,他每天早晨都要陪我练球,手把手地教我如何握拍、打反手球、接高远球等,并随时讲解步伐移动技巧。经过一段时间的训练,我的球技有了提高,成为球队名副其实的一员。前不久,在辖区的一系列邀请赛中,我还有了上场的机会。

我教他使用智能手机,他教我打羽毛球,我们互学互助,加深了情谊。

苏天民/文

一次尴尬的购物经历

女儿为了我和老伴去超市购物方便,给我们办了好几家大超市的购物卡。

有一天晚上,老伴说:“麦凯乐明天搞店庆,咱们也去凑凑热闹,买点便宜东西吧?”我欣然同意,并告诉她:“你先把麦凯乐的卡找好,装到小钱包里,免得去时忘了带。”她说:“你就放心吧,在包里装着呢!”

第二天,临出门时,我又问她:“麦凯乐的卡带好了吗?”她有些不耐烦地说:“你这人怎么这么啰嗦啊?昨天晚上我就告诉你,在钱包里装着呢!”我说:“老年人记性不好,我这不是怕你忘了嘛!”她不以为然地说:“记性再不好,也不至于忘了带购物卡啊!”

来到麦凯乐超市,我们按计划把要买的东西装进了一辆购物车,心满意足地去付款。老伴从包里掏出购物

卡递给收款员,只听收款员说:“大娘,这是家乐福的卡,不是我们的卡。”老伴惊讶地说:“我记着明明是麦凯乐的卡,怎么成了家乐福的卡呢?”顿时,我啼笑皆非,又不能发火,只好对收款员说:“同志,实在是对不起,老年人记性不好,给你添麻烦了!”收款员十分理解,微笑着说:“大爷,没什么,你们以后可得小心、多注意啊!免得累了身体,跑了冤枉路。”

回家的路上,我对老伴说:“人老了,记性不好,绝对不能想当然地相信自己的记性。昨天晚上,你要是从钱包里拿出卡来看看,就不会出错了。举手之劳的事,千万不要怕麻烦。”老伴说:“吃一堑,长一智,你就放心好了,今后绝对不会再出这种事了!”

宫锡进/文



本版长期征集原创家庭生活类稿件,字数最好控制在800字以内,要求写出真情实感。同时征集彩色漫画和摄影作品。投稿邮箱:石家庄市中山路313号新闻大厦1810室生活互动版收,邮编:050011。电子信箱地址:775499798@qq.com



不用功不行

一天上午,我来到外孙虎子家里,看到他正在埋头复习功课,好像没看到我一样。

我说:“虎子,平时没看到你学习这么用功呀!今天是咋啦?”只听虎子说:“姥爷,您知道吗?马上就要期末考试了,等考完就放寒假了。我想过年时回老家去看爷爷奶奶,可爸爸说了,考不好就别想回去。看来,我要见爷爷奶奶就必须得考好,不用功不行呀!”

李朝云/文

公鸡也姓公

二孙子上小学三年级。晚上,他完成“一字组两词”的作业后,让我检查。

我发现,他用“司”字组成了“司机”和“工司”。我当面告诉他:“这个‘工’字能组成工人、工作、工资、工具,‘公司’的‘公’字是公民、公德、公平的‘公’字。”

我把两个字的区别讲完后,二孙子说:“公也是个姓氏吧?”

我说:“是。另外还有公孙、公输,这是复姓。”

二孙子紧接着说:“知道了,我大爷爷在老家喂养的公鸡也姓公。”

韩保河/文

